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Az igaz szabadelvüség munkásai voltunk két évti­
zeden keresztül s azok maradunk jövőre is. A szabad­
elvüség tiszta fényét, áldásos melegét kívánjuk érvé­
nyesíteni a politikában, a társadalomban egyaránt. Ma­
gyarországot az okos, becsületes, hazafias, nemzeti li.be- 
ralismus tartotta fenn, mely barátja a helyes, czélszerü 
haladásnak, erősiti az egyetértést, fejleszti az igazi 
nemes polgári erényt, hive a jogegyenlőségnek s a 
testvériességnek, de kerüli a túlzást a közélet minden 
tevékenységi terén.

Alsófehérmegye közéletét is ez elvek irányították a 
múltban s ezek kel!, hogy irányítsák a jövőben. Ez 
irányt követjük és szolgáljuk önzetlenül, szeretettel 
lapunkban, melynek pártolására bizalommal hívjuk fel 
közönségünket.

Munkatársaink sorába megnyertük dr. Werner Gyula 
és dr. Ebevgényi Sándor orsz. gyűl. képviselőket, Lá­
zát István és Fogarasi Albert főiskolai tanárokat, kiváló 
Írókat, Szilágyi Farkas ev. ref. lelkészt, vármegyénk 
egyik jeles történetíróját, dr. Garda Kálmánt, dr. Szőcs 
Gézát és dr. Tókos Gézát, a fővárosból Hollösi Istvánt, 
levelezőink -órában közéletünknek több buzgó mun­
kását.

Kérjük t. olvasó közönségünket, hogy mennél telje­
sebben méltányolja és támogassa törekvésünket.

Nagy-Enyed, 1901. deczembér hó 15-én.

Dr. Magyari Károly és Török Bertalan,
a „Közérdek“ szerkesztői.

Küzdelem a békességért.
A lefolyt fél esztendő érdekes eseményei kissé meg­

bolygatták városi társadalmunk életét. Az a nyugalom 
és csend, melyet éveken keresztül féltékenyen őriz­
tünk s minden ártalmas szellőfuvástól gondosan védel­
meztünk, az alkotmányos élet nálunk szokatlanul élénk 
izgalmainak engedett helyet. S amint ilyenkor tör­
ténni szokott, az indulat hevében megnyílik az ember 
belseje egész őszinteségében a maga összes vágyaival, 
vonzalmaival, reményeivel, erejével és gyengeségeivel.

És tapasztaltunk türelmetlenséget a mások vélemé- 
nye iránt olyanok részéről, akik az önálló vélemény

értékét legkwésbbé ismerik, mert maguk parancsszóra 
szoktak gondolkozni.

Tapasztaltunk türelmetlenségét, az indulat óvatlan 
pillanatai közt felszínre került erőszakos hajlamokat, 
melyek rendes körülmények közt a sima külső alatt 
szenderegtek.

Hallottunk felekezeti jelszókat melyeknek nem fele­
kezet et, hanem ettől nagyon távol eső. vagy vele éppen 
ellentet.es érdeket kell vak szolgálniuk; hallottuk 
az embereknek, u törvény hatóság egyforma joggal bitó tag­
jainak, származásuk s foglalkozásuk szerint való osztályo­
zását s iit-ott tv. alapon való k’csinyléset is.

Hajlottunk fenyegetéseket, amelyeknek semmi reális 
alapjuk nincs; mert hiszen csak íjesztésre c/.éloztak- 
És hogy senki sem ijedett, meg tőlük, íme nem lett 
belőlük semmiféle veszedelem.

Hallottunk felizgatott fantáziából eredt rémeket, 
melyekről egy bölcs kormányzó megmondta, hogy 
nincsenek, tehát ne is emlegettessenek.

Tapasztaltuk, hogy nevezetes közgazdasági vs jóté­
kony intézmények nem a bennük kifejtett hasznos és 
áldásos tevékenység érdemei szerint, hanem a szerint 
bíráltaitak, hogy vezetőik melyik politikái parthoz tar­
toznak.

És tapasztaltuk hogy ezeket a jóhiszemüek megté­
vesztésére ezélzó jelszókat, és gyanúsításokat, egy szó­
val kortesfogásokat, mint rendesen történni szokott, a 
téves ösvényre verődött személyes aspirác/ió teremtette.

De örömmel jegyezzük meg, hogy ezek csak izolált 
jelenségek maradtak; hogy nem í lült betegségnek, ha­
nem csak pillanatnyi lázas állapotnak a kórtünetei.

Örömmel jegyezzük meg, hogy a felhevült indulatok 
közben is dominált az a meggyőződés, hogy társadalmi 
élet csak úgy állhat fenn békében és nyugodtan, ha az 
emberek egymás jogait feltétlenül tiszteletben tartják.

S ha ez a meggyőződés nem volt általános, vagy ha 
a. tettek nem feleltek meg ilyen általános meggyőző­
désnek : ma, midőn a politikai ellentét megszűnt, küzd- 
jilnk az. ilyen meggyőződés általános érvényéért; küzd­
jütik vállvetve es karöltve á társadalmi békességért, 
nehogy fontos szolgálatokat végző társadalmi intézmé­
nyeink a politikai ellentét miatt megbomoljanak ; nehogy 
elfogulatlan vagy ellenséges szemlélők politikai éretlen­
séggel vádoljanak bennünket.

Vezérembereink jó példája ebben bizonyára nem log

hiányozni. Ük tudják legjobban, hogy a kormányzat 
zavartalan, békés es sikeres folyama első sorban az ö 
felelősségüket, terheli, ükét illeti meg első sorban az. a 
Doles szerep hogy ellenteteket kiegyenlítsenek. s a 
köz.ügyek szolgálatára minden használható érőt — mel­
lékes tekintetek nélkül — kmiczentráljanak.

Bántó hang.
Az Egyetértés f. hó 24. számában értesítést közöli 

az alsó fehérmegyei tiszt újításról. Ezt a tudósítást ele­
jétől végig a felizgatott képzelet rém látása, vagy a 
csalódás keserűsége, vagy talán inkább mindakettő 
együtt sugallót ti. Megtámadja Szeli Kálmán kormány­
zatának alapelveit : a jogot, törvényt es igazságot: 
s főképp az utóbbi ellen hadakozik erősen. Mert: az a 
m e g y e h á z g y ü 1 é s t e r in e n e k asztal á n 
u g r á n d o zó becskor s a ni a g y a rs ág ér d e- 
keinek veszélye csak a tudósító fantáziájában 
vau meg. A magyarság csak akkor lesz veszélyben. Int 
a kisebbségben maradt párt előbbre valónak tartja a 
győztes ellenfélen bármi módón buszait állaui, mint 
a vármegye békéjét és jó remijét vele együtt szol­
gálni. Akik a román ajkú bizottsági tagok közül Szász 
József alispán pártján állottak, tették ezt minden 
külön igény és feltétel nélkül; mert az egész 
többséggel együtt ők is azt tekintették, hogy benne 
vannak meg igazán egy vezető főtiszt viselő tulajdonságai. 
S Ilii igy egy derék magyar tisztviselő megválasztásá­
ban minden külön érdek nélkül közreműködnek : ez I hozzánk való közeledést jelent; ezért nem gáncsot, ha­
nem elismerést érdemelnek; s nem gáncsot, hanem 
elismerést, érdemelnek azok, kik az ilyen közreműkö­
désre személyes tulajdonaik kiválóságával őket meg­
nyerhették. Hacsak nem akarunk mindent a csalódott 
erdek es a kudaicztól élesztett gyűlölködés sötét szem­
üvegén tekinteni. Nem az a baj hogy a S z á s z-p á r t o n 
román nemzetiségű biz. tagok is voltak; hanem az, 
hogy a m á s i k p á r t. o n n e m volt a k elegen; 
mert hisz köztudomású dolog hogy a Gásp ár-párt 
vezér-emberei is mindent megkísértettek Balázsfal- 
ván a megnyerésükre s részben sikerrel is jártak. 
A győzelmes pártot a lelkesedésre és ki­
tartásra egyedül jelöltjének kiválósága ösztönözte. 
Bizonyos dolog az, hogy ha itt is me 11 é k t e k i n té­
tek és külön érdekek domináltak volna a párt

t

Te vagy . . .
Te vagy az én tündöklő napom . . .
Én bolygód leszek egy életen ;
De ha fényed rólam elvonul,
Csak árny maradna a lelkemen.

Te vagy az én éltető napom . . .
Te melengeted a lelkemet;
Mert n ha kél az ajkamon,
A szivemből tépem azt neked.

Sallak Árpád.

Erdőben.
Lehajtom fáradt fejemet 
Az erdő hűvös árnyaiban.
Csöndes zsongás szivem betölti 
Borongó édes álmaival.

Álmodom forró napsugárról,
Mely szivemet életre költé;
Madár dalról, zengő tavaszról.
Mely lelkemet egykor eltölté.

Elmúlt, régen már minden, minden, 
Ami szivemnek boldogság volt: 
Csupán csak emléke maradt meg, 
Mely mint szomorufűz rám hajolt.

És itt az erdő néma csendjén,
Sötét fenyvesek árnya alatt,
Álmodom régmúlt boldogságról,
Mely a szívben csak egyszer fák ad.

Sötét fenyvek, boruljatok rám,
Ringassatok el csak még egyszer, 
Álmodjam forró napsugárról 
S szívről, mely teli szerelemmel.

Nobody.

Egyedül.
A koporsó utolsót dobban; az imádság elnémul; a 

sokaság oszladozik. Csak az özvegy csukló zokogása 
hallatszik még. A sírásók levett kalappal, lassan, ünne­
pélyesen hántolják a sirt s oda igazit jak a tejfát, hogy 
hirdesse szomorúan: iit nyugszik Szekeres Géza; élt. 
28 évet. Azzal csöndben eltávoznak. A szomszéd sírról 
áthajol a szomorufűz, lassú szél lengeti lecsüggő ágait : 
kis madár száll rá s némán, szárnya íj.Iá dugott fejjel 
pihen meg.

Az özvegy haza ér. A szomszédok, barátok, rokonok 
vigasztalva sorra búcsút vesznek tőle. Ki tud igazán 
osztozni valaki gyászában ? senki ! Magára marad ; kö­
rülnéz: nincs sehol senki; körüljár mindent s nem ta­
lál semmit, csak a nagy egyedüliséget.

Fáradtan, kábultan roskad le székében ; fejét kezére 
hajtja; ügy zug, majd szétpattan.

Hangok zsibongását hallja, melyből ez az egy szo­
morú ritmus lüktet, nyilall agyán keresztül :

Egyedül . . . egyedül . . .

Merőn néz, bámul maga elé. Annyi szomorú gond 
között nincs egyetlen édes gondoiatja. Minden, minden 
elmúlt tőle, csak a szomorú élet maradt; hát minek 
is maradt ?

Egyszer mintha valami édes, halk pihegés szállt 
volna fülébe . . . fölpattan, oda rohan a bölcsőhöz, szét- 

i vonja függönyét. . . . oh, nem néz rá mosolygó szem, 
nem nevet rá gagyogó ajk; üres fészkének e szent­
sége is.

Már eszmél, emlékszik. Hisz ez a csapás még előbb 
érte; mikor ott kinn fakadt az orgonavirág, itt akkor 
hervadt el szivének, lelkének egyetlen bimbója.

Csak oda rogyik térdre; fejét beletemeti a bölcső 
puha, csipkés paplanéba; úgy sir, hogy egész teste 
reszket, remeg bele.

Hosszan, sokáig, keserűen zokog. Mikor fölemeli fe­
jel, arc/a nyugodt már, de harmatos még, mint a rét 
a zivatar után. Fölkel nagy nehezen s vonszolja bána­
tát szobáról szobára.

Megelevenül a múlt; föltámadnak a napok, az órák, 
a pevezek; mind átéli újra. Az édes örömök visszaszáll­
nak szivére, mint a gyümölcsrakott fára az elrebbent 
madat ak.

Érzi homlokán az ifjú férj első, gyöngéd kéz simítá­
sát, melytől elcsillapult szivének félénk vergődése; érzi 
rajta azt a csókot, melyből csupa édesség lett szivében 
az is, ami fájdalom volt.

Soká élezné s talán soha sem is eszmélne a rajzó 
képek közül a valóra; de a szél megzörrenti szárnyával 
az ablakot; fölrezzen, fölijed ; oda az édes kép, előtte 
áll rettenetes alakban a jelen.



2. oldal.

fölött: soha győzelemre nem juthat. Aki tehát a dolgok 
valódi okait félreismerve vagy szándékosait mellőzve, 
egyedül a felizgatott képzelet, vagy kudarc/tói élesztett 
keserűség szavára hallgat: nem tesz jó szolgálatot a 
közügynek. Bizalmatlanságot ékel — ok nélkül, sőt, 
lehet, szándék nélkül is — azok közé, kiknek magas 
ezélok szolgálatában együtt kell működniük.

Közérdek.

IXTerner Gyula beszéde.
— Elmondotta választói előtt Zalathnán decz. 15-én. — 

(Folytatás.)

A kerületben, ahol már öt év előtt is az egesz értel­
miség akaratából választottak meg, az utolsó betett el­
lenjelöltem támadt. Ki hívta hozzánk ? Senki. Vagy 
mondjuk így: senki azok közül, akiknek nyomatékos 
szava van akár a kerület, akár a vármegye, az ország 
közéletben. Magától jött s mert, mint mindenki más, 
föltehető, hogy valahol ő is született, (Derültség) a 
magyarigeni kerületben való föllépéseitek igazolására 
azt. a jogezimet választotta, hogy bölcsőjét — bizonyára 
puha rózsafából faragott bölcsőjét — Gyulafehérváron 
ringatták, tehát a kerületnek tőszomszédságában.

Pártja nem volt. A dolgok természetes és alkotmá­
nyos rendje az lett volna, hogy előbb alakuljon politi­
kai párt, azután a párt keressen magának alkalmas 
jelöltet. Az én tisztelt ellenfelem megfordítva cseleke­
dett. (Úgy van! Igaz.)

Bizonyára ugv gondolta, hogy Isten mély álmot bo­
csát az olyan képviselőjelöltekre, akik első sorban a 
saját maguk jelöltjei, s mint Ádám apánkkal tette, 
oldalcsontjukból, vagy talán oidalzsebükből, megalkotja 
a pártot, amelyre minden jelöltnek nem kis szüksége 
van. (Élénk derültség).

Hogy pártja mi uton-módoii jött létre: születése 
kényes titkát ezúttal nem bolygatom. De két jellemző 
tényt kell említenem. Az egyik az, hogy a vármegye 
alispánja, egy köztiszt eleiben I álló, regi tisztviselő, kény­
telen volt iiyiit rendeletben utasítani a cseudorséget: 
nyomban tartóztassák le ha valakit vesztegetésen él­
nek. Ez a szokatlan rendelet, mint farkasnyomok a 
friss havon, világosan elárulja, hogy az én nevemben, 
vagy a másik jelölt ur nevében, de egyikünk nevében 
minden bizony nyal — hogy is mondjam csak udvariasan ? 
— egy kicsit vigyázatlanul, szinte a világ szemeláttára 
vesztegettek. (Úgy van ! Derültség.)

Ez az egyik tény. A "másik pedig az hogy huszon­
négy, részben beismert, vészben szavahihető tanukkal 
bizonyított vesztegetési eset került pártom vezetőségé­
nek kezébe; s hogy ettől eltekintve, a lefolyt küzdelem 
természete és minden jelensége arra vall, hogy a becsü­
letes kerületet, mint a szép, tájékozatlan Danaét ara ny­
eső alakjában kívánták meghódítani. (Igaz 1 Igaz !)

S kívánják még most is, bár a szép Dunáé erényé­
ben és politikai hűségében, az októberi választás ese­
ményei után, Sem a gonosz világnak, sem képzelődő 
politikai szoknyavadászoknak nem volna szabad kétel­
kedni. (Igazi Derültség.)

Tisztelt ellenfelem októberi virgonez táborozásának 
eredménye hetven reá leadott szavazat volt. (Neveles. 
Úgy van!) Ez. a hetven ember — kévés kivétellel —

a kerület legszegényebb, s Így legkevésbbé független 
elemeiből telt ki. tehát azokból, akiket sok mindennel 
fül lehet lelkesíteni, csak azzal nem, hogy jelöltjük 
Gyulafehérvárit önképzőkört akart alakítani diákévei­
ben. (Tetszés.)

A költséget és fáradtságot nem kímélő hadviselés ily 
siralmas vége bizonyltja, hogy a kerület egész eittl- 
misége állást foglalt a Reiner ur megválasztása ellen. 
Sőt — hogy fájhatott szivének e fekete hálátlanság — 
szülővárosa, önképzőkör-alakitási Isiséi léteinek dicső 
színhelye, Gyulafehérvár is tüntetett ellene, mert. 15 
kocsin jöttek a választás reggelen segítségemre leg­
előkelőbb polgárai. (Igaz! Ugv vau!)

Elég ideje lévén tisztelt ellenfelemnek az. elvesztett 
háború okain elmélkedni, bizonyára belátta, hogy az 
egész értelmiség hideg elutasító magatartása, személyem 
hez való ragaszkodása idézte elő kudarc/.át.

A két, vagy több főnyeremény regényes története, 
amelynek elbeszélésével emberei tüzet akartak rakni 
a műveletlen nép fejében es képzeletében, s amivel 
egyik boldog álmélkodásból a másikba ejtették a felmü­
veiteket, nem volt alkalmas módja az. értelmiség meg­
hódításának. Más, alkalmasabb eszközhöz kellett tehát 
nyúlni. A Fraiikliu-társuiat betűivel - de nem ki­
adásában — szép, tiszta nyomású könyv jelent, meg : a 
Reiner ur életrajza. Kar. hogy" szerzője ismeretlen kí­
ván maradni, (Élénk derültség) s így Reiner urnák a 
személyét ért kitüntetést nincs kinek megköszönni. 
(Nevetés.) Tartalmát minek ismeretessem ? Úgy gondo­
lom, egy szép napon a kerület minden választója ott 
találta az asztalán. Sőt - tapasztalásból mondhatom 
— kiváló politikusoknak és a minisztereknek is jutott 
belőle. Engem például a miniszterelnök ur helyettes 
titkára ajándékozott meg a saját példányával. Jobb 
papírra volt nyomva, mint amit önök, tisztelt választó 
polgárok, kaptak (Derültség) Oly finom papírra, a 
milyenen aligha, nyomta1 tak könyvet Julius Gézát 
önéletirata óta. (Élénk derültség, nevetés, tetszés.)

E könyvből megtudjuk, hogy tisztelt ellenfelem egyik 
dolgozatát, gimnazista korában, tanárai megdicséi tök, 
később tagja lett az önképző körnek; azután irt egy 
kötet elbeszélést; régészeti egyletet alapított, amely több 
üdvözlő táviratot kapott; ásatásokat végzett; sok más 
egylet között, tagja lett a siketuémákat gyámolitó tár­
saságnak ; a gótai „Hofkalender“ téves adatait kiigazí­
totta; utazott Spanyolországban, sőt Afrikát is érintette; 
s hogy szívós kitartás a fő jellemvonása,— amit külön­
ben az életrajznál sokkal ékesszólóbban bizonyít máso­
dik próbálkozása oly kerületben, ahol egyszer már kéz­
zelfogható módon adták értésére, hogy nincs mit ke­
resnie. (Tetszés, derültség. Igaz! Úgy vau ! Úgy van!)

Meglehet, ez életrajz lesz, tisztelt választó polgárok, 
az én politikai pályám sírboltja. Az összehasonlítás min­
dig veszedelmes. S nem tudom, mi tarthatja még meg 
önöket Werner Gyula pártján, akiről, sz gényről, még 
senki sem irt életrajzot, sőt ő maga sem irt vagy Íra­
tott még soha magáról (Tetszés.)

Hanem én ez életrajzon világért sem gúnyolódom. 
Annak kiadása s terjesztése már némi haladást mutat 
tisztelt ellenféltül eljárásában és módszerében. Éz élet­
rajz terjesztése annak a tanúsága, hogy kívülem már 
másokban is kezd derengeni a tudat, hogy politikai

küzdelmekben az érdemet, összeköttetést, "épszet^é- 
,et. barátok hűségét, asszonyok rokonszenvét, férünk 
támogatását, a sajtó jóindulatát s a közvélemény min­
denható erejét: nem lehet kizárólag pénzzel pótolni, b 
nem lehet, ahogy egy történelmi pillanatban Albrech 
főherc/eg a kardjára ütött, daczosan a zsebre ütni, 
mondván : ez az én népszerűségem, ez az én érdemem, 
ez az én pártom, ez az én alkotmányom! (Tetszés, 
éljenzés)

(Folytatása következik.)

Levelezés.

Még az óra se jár; hallgat, nem köszönti barátságos 
ketyegése, amint belép a nagy ebédlő ajtaján.

Ott üllek ők édesketten a kerek asztal mellett. Úgy 
szeretne mosolyogni, amint rágondol, mily felszeg fe­
szességgel kinálgatták egymást az első együtt elköltött 
ebéd alkalmával. Úgy mosolyogna! s úgy sir úgy buli 
a könnye, mint a sűrű zápor.

Oda lép a nagy tivegü ablakhoz, ráhajtja forró hom­
lokát hűvös lapjára. Amint mereven maga elé bámul, 
ott látja ágaskodni a sötétzöld, húsos kaktuszt az ab­
lak előtt; egyik befelé hajló ágán megakad a szeme; 
rajta látja kiforrva e három nevet: Illus, Géza, Sanyi. 
Ők kelten írták ezt ide egy vetőfényes tavaszi délután.

A szobában hárman valónak; kinn a Iákon az ö 
boldogságukat dalolták a madaruk a kertben, a rétén 
az ö szerelmüket illatozá minden virág; az égen az ö 
gondtalan jókedvük volt az a bárányfelhő, mely a szellő 
szárnyán szállt odébb, odébb .... egészen addig a 
nagy zöldfejü hegyig, melynek lábánál tenger virág 
nyílik a kanyargó patak pariján, — a patakén, mely­
nek fodros hullámaira annyi eltépett viráglevélkét szór­
tak ketten s nézték, hogyan rohannak azok tova a sebes

Éti: -set t >v».i iuiii.u ;■ t t in■ ev­
ez a sebes folyam! Éiliervadt. a bimbó, elszáradt a 
törzs, csak ő maradt itt egyedül.

Egyedül . . . egyedül . . .
Leszáll a nap, s amint az éj hollószáriiya alá takar 

mindent, úgy szál Íja meg szivét a bú jobban, jobban.
Meggyujtja hálószobája fény forgós lámpáját; a rózsa 

sziuü fény bedereugi a puha fészket, mint auuak-

előlte . . . de hol van a fészek melege? hova lett a 
fészek öröme ? ágyának duzzadó vánkosa nem ígér 
edes nyugalmat.

Folvillanó szemmel tekint az ablakra; csak a szél 
zörgeti s nem az, ki öt szokta volt megijeszteni. Hiába 
hallgat, nem hallja léptei kongását; hiába néz, nem 
nyílik az ajtó. Nem jön ő; nem jön senki; senki, még 
csak az álom sem !

Lelke elzsibbad a fájdalomtól; teste kifárad a szen­
vedésben; arcza merev, mintegy márványszobor! sö­
tét, nagy szemének ragyogása, fénye megtörött..

Ott ül tehetetlenül kis asztala mellett; jobb karja 
rajta nyugszik az asztal fényes lapján; tekintete oda 
tapad a falra, hol a lámpafénytől megvilágítva, besugá­
rozva egy kép van: az isteuauya képe. Agyán a gon­
dolatok egész ihava zug kasul-keresztül, de csak 
nagyimba jelzi ajkszegletének egy-egy rándulása, hogy 
még érez. habár öntudatlanul is.

Feje lassanként leintjük, h hanyatlik karjára. Úgy 
szunnyad, úgy piheg. Ott találja a hajnal, mely pirosra 
festi halóvány orczaját; a reggel, mely felkölti meleg 
sugaraival, hogy annál jobban érezze, mily hideg a vi­
tán annak, kinek senkije sincs ; mily puszta, kietlen az
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miiideiinap újra megszenvedjen lelke az elvesztett bol­
dogságért, hogy mindennap meghaljon a kinok-kinjá- 
val s mindennap ébredjen azzal a kegyetlen érzelem­
mel, mely összemarczangolja, ha végig jár emlékei kö­
zött, amikkel itt maradt egyedül . . .

Holiday István.

Tövis, 1901. deez. 24.

Lélekemelő karácsonyfa-ünnepélyt rendezett a hely­
beli állami óvónő az óvodába járó gyermekek jutal­
mazására.

Az ünnepélyt a kisdedek énekszáma nyitotta meg. 
Ezt követte 5 kisded szívre haló szavalata. Ezután fó- 
tisztelendő Erösdi Dávid plébános ur tartott, egy gyö­
nyörűen kidolgozott és előadott beszédet, méltatván 
benne a karácsonyfa jelentőségét. Végül a kisdedek 
nagy hatás és tetszés mellett egy szépen betanított 
énekszámot adtak elő.

Minden pontot zajosan nugéljenzett a díszes, szép 
számban egybegyült közönség, mely elragadtatással hall­
gatta azokat.

Az ünnepély a kisdedek jutalmazásával végződött, 
midőn is minden egyes gyermek gazdag ajándékot kapott.

Jól esett hallanunk, hogy az alig néhány hónapja 
felállított állami óvodába — ezen hasznos és humá­
nus intézetbe — járó román ajkú gyermekek mily re­
mekül szavalták el a jól betanult magyar verseket és 
mily szépen sajátítják el édes hazánk nyelvét.

Mindezekért nagy elismerés illeti Krengel Valéria 
állami óvónőt, ki nem kittiéivé a fáradságot, egész 
idejét a kisdedek nevelésére és oktatására fordítja. Ki 
is vette részét a Szülők hálás elismeréséből, kik elra­
gadtatással nyilvánították köszönetüket az elért si­
kerért.

Tövis nagyközség nemesszivü közönsége, mint min­
dig, úgy ezúttal is, lelkesedvén a humanitásért, gazda­
gon hozzájárult ezen gyönyörűen és meglepően sike­
rült ünnepély megvalósulásához.

A dakoztak:
Butyka Lajosné 4 kor., Govrik Gerőné 2 kor., özv 

Löwe Sámuelné 2 kor., dr. Boér Jenő 2 kor., Lukáts 
Péter 1 kor., Márk Demeter 1 kor., Lőwy Salamon 1 
kor., Kaufmann Gyula 2 kor., Diáiuáiit Sámuel 1 kor., 
Kovals János 40 tili., Rothenstein Salamon 1 kor., 
özv. Farnos Elekné 2 kor., Mátéffy Lajosné 1 kor. 
20 fill., Salamon Johanna 1 kor. 20 üli., Lőwe Miksa 
2 kor., Nagy Lajos 1 kor., Egy mozgó postás 1 kor., 
Fried Leopold 1 kor. 06 fill., Salamon Simon 1 kor., 
Barna Miksa 20 fill., Klein Mihály 1 kor. Iuczeffy 
Albert 2 kor., Rissa József 1 kot., Borza Jenő 1 kor., 
Gidáli Lajos 1 kor., Tunyogi Csapó Fereucz 2 kor., 
di. Lukácsfy Viktor 1 kor., Krisáu Kornél 1 kor., 
Glückmann Manó 40 till., Berkó Salamon 1 kor., Sala­
mon Hermán 2 kor., Egy mulatság jövedelme 28 kor., 
összesen 70 ko'ona 06 fillér.

Dr. Boér Jenőué, özv. Farnos Elekné, özv. Balogh 
Jánosné, Paskovszky Antal, Páll Lajos, Klein Mihály 
és Izrael Adolf süteményt, narancsot és ezukrot; Kren­
gel Sándor és Szabolcs András úrnők és urak kará­
csonyfát ajándékoztak.

Mindezekért fogadják a nemes szivü adakozók a kisde­
dek hálás köszönetét. L. M.

Irodalom.
Korszakos irodalmi vállalat.

Régen várt és régóta óhajtott irodalmi vállalkozás­
ról adunk hirt az olvasónak. A legszükségesebbről, 
amely egy nemzeti vágyat vált valóra.

Ezer éves küzdelmes múltjában három hatalmas 
fegyvere volt a magyarnak. Aczél mtud a h:!~- m: az 
eke, a kard, a toll. Az egyik adta az életet, a másik 
a dicsőséget, a harmadik a halhatatlanságot. Az eke 
akárhányszor pihent, s nyomor jött az országra; a kar­
dot akárhányszor kicsavarták a kézből, vagy rozsdáso­
dott i tokjában, s akkor hervadt a dicsőség babérága. 
A toll nem pihent soha. Az eke mellett sem, a har- 
ezok zajában sem S ebből a folytonos munkából meg-
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tühk legdksébb emléke, amit a nemzeti szellem terem­
tett a kulturális haladásnak.

Ezer éves uovalmunk minden nagy és örökbecsű 
ku.-ói müve ogvütt, ez lesz a „Magyar Remekírók“ 
„a magyat irodalom főművei“ czimen meginduló vállal­
kozás tartalma. Ahogy a czime is mondja, benne lesz 
a könyvtárban minden iró, aki magvar. és minden
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küzdelmekben az érdemet, összeköttetést, népszerűsé­
get, barátok hűségét, asszonyok rokouszenvét, férfiak 
támogatását, a sajtó jóindulatát s a közvélemény min­
denható erejét: nem lebet kizárólag pénzzel pótolni. S 
nem lehet, ahogy egy történelmi pillanatban Albrecht 
főbe rezeg a kardjára ütött, daczosan a zsebre Ütni, 
mondván: ez az én népszerűségein, ez az én érdemem, 
ez az én pártom, ez az én alkotmányom! (Tetszés, 
éljenzés) s

(Folytatása következik.)

a kerület legszegényebb, s igy legkevésbbé független 
elemeiből telt ki, tehát azokból, akiket sok mindennel 
föl lehet lelkesíteni, csak azzal nem, hogy jelöltjük 
Gyulafehérvárit önképző kört akart alakítani diákévei­
ben. (Tetszés.)

A költséget és fáradtságot nem kímélő hadviselés ily 
siralmas vége bizonyítja, hogy a kerület egész értel­
misége állást foglalt a Reiner ur megválasztása ellen. 
Sőt — hogy fájhatott szivének e fekete hálátlanság — 
szülővárosa, önképzőkör-alakitási kísérleteinek dicső 
színhelye, Gyulafehérvár is tüntetett ellene, mert 15 
kocsin jöttek a választás reggelén segítségemre leg­
előkelőbb polgárai. (Igaz! ügy van!)

Kiég ideje lévén tisztelt ellenfelemnek az elvesztett 
háború okain elmélkedni, bizonyára belátta, hogy az 
egész értelmiség hideg elutasító magatartása, személyem 
ht-z való ragaszkodása idézte elő kudarczát.

A két, vagy több főnyeremény regényes története, 
amelynek elbeszélésével emberei tüzet akartak rakni 
a műveletlen nép fejében és képzeletében, s amivel 
egyik boldog álmélkodáshól » másikba ejtették a félmü-
«cuv.'ítíb, .»c«l Wii, íiihiiíilido sí»' ujd a«

hódításának. Mils, alkalmasabb eszközhöz kellett tehát 
nyúlni. A Frauklin-társulat betűivel — de nem ki­
adásában — szép, tiszta nyomású könyv jelent meg: a 
Reiner ur életrajza. Kár, hogy" szerzője ismeretlen kí­
ván maradni, (Élénk derültség) s igy Reiner urnák a 
személyét ért kitüntetést nincs kinek megköszönni. 
(Nevetés.) Tartalmát minek ismeretessem ? Úgy gondo­
lom, egy szép napon a kerület minden választója ott 
találta az asztalán. Sőt — tapasztalásból mondhatom 
— kiváló politikusoknak és a minisztereknek is jutott 
belőle. Engem például a miniszterelnök ur helyettes 
titkára ajándékozott meg a saját példányával. Jobb 
papírra volt nyomva, mint amit önök, tisztelt, választó 
polgárok, kaptak (Derültség.) Oly finom papírra, a 
milyenen aligha nyomtattak könyvet — Julius Cézár 
öuéletirata óta. (Élénk derültség, nevetés, tetszés.)

£ könyvből megtudjuk, hogy tisztelt ellenfelem egyik 
dolgozatát, gimnázista korában, tanárai megdicsérték; 
később tagja. lett. az öuképző körnek; azután irt egy 
kötet elbeszélést; régészeti egyletet alapított, amely több 
üdvözlő táviratot kapott; ásatásokat végzett; sok más 
egylet között, tagja lett a siketuémákat gyámolitó tár­
saságnak ; a gótai „Hofkaleuder“ téves adatait kiigazí­
totta; utazott Spanyolországban, sőt Afrikát is érintette; 
s hogy szívós kitartás a fő jellemvonása, — amit külön­
ben az életrajznál sokkal ékesszólóbbau bizonyít máso­
dik próbálkozása oly kerületben, ahol egyszer már kéz­
zelfogható módon adták értésére, hogy nincs mit ke­
resnie. (Tetszés, derültség. Igaz! Úgy vau! Úgy van!)

Meglehet, ez életrajz lesz, tisztelt választó polgárok, 
az én politikai pályám sírboltja. Az összehasonlítás min­
dig veszedelmes. S nem tudom, mi tarthatja még meg 
önöket Werner Gyula pártján, akiről, sz géuyről, még 
senki sem ii;t életrajzot, sőt ő maga sem irt vagy íra­
tott még soha magáról. (Tetszés.)

Hanem én ez életrajzon világért sem gúnyolódom. 
Annak kiadása s terjesztése már némi haladást mutat 
tisztelt, ellenfelim eljárásában és módszerében. Ez élet­
rajz terjesztése annak a tanúsága, hogy kívülem már 
másokban is kezd derengeni a tudat, ho^y politikai

fölött : soha győzelemre nem juthat. Aki tehát a dolgok 
valódi okait félreismerve vagy szándékosan mellőzve, 
egyedül a felizgatott képzelet, vagy kudarcztól élesztett 
keserűség szavára hallgat: nem tesz jó szolgálatot a 
közügynek. Bizalmatlanságot ékel — ok nélkül, sőt, 
lehet, szándék nélkül is — azok közé, kiknek magas 
czélok szolgálatában együtt kell működniük.

Werner Gyula beszéde.
— Elmondotta választói előtt Zalathnán deez. 15-én. — 

(Folytatás.)

A kerületben, ahol már öt év előtt is az egész értel­
miség akaratából választottak meg, az utolsó héten el­
lenjelöltem támadt Ki hívta hozzánk ? Senki. Vagy 
mondjuk igy: senki azok közül, akiknek nyomatékos 
szava van akár a kerület, akár a vármegye, az ország 
közéletben. Magától jött s mert, mint mindenki más, 
íöltehv'.'». hogy valahol ó is született, (Derültség) a 

<■ f.gehi kerületbe« való föllépésének igazolásara 
a jogezituet v.;i:;sztette, segy t.vlcsójet h:.**ryú.« 

puha rózsafából faragott bölcsőjét — Gyulafehérváron 
ringatták, tehát a kerületnek tőszomszédságában.

Pártja nem volt. A dolgok természetes és alkotmá­
nyos rendje az lett. volna, hogy előbb alakuljon politi­
kai párt, azután a párt keressen magának alkalmas 
jelöltet. Az éu tisztelt ellenfelem megfordítva cseleke­
dett. (Úgy van! igaz.)

Bizonyára úgy gondolta, hogy Isten mély álmot bo­
csát az olyan képviselőjelöltekre, akik első sorban a 
saját maguk jelöltjei, s mint Ádám apánkkal lette, 
oldalcsoutjukból, vagy talán oldalzsebükből, megalkotja 
a pártot, amelyre minden jelöltnek nem kis szüksége 
van. (Élénk derültség).

Hogy pállja mi uton-módon jött létre: születése 
kényes titkát ezúttal nem bolygatom. De két jellemző 
tényt kell említenem. Az egyik az, hogy a vármegye 
alispánja, egy köztiszteletben álló, régi tisztviselő, kény­
telen volt nyílt rendeletben utasítani a csemlőrséget: 
nyomban tartóztassák le, ha valakit vesztegetésen ér­
nek. Ez a szokatlan rendelet, mint farkasnyomok a 
friss havon, világosan elárulja, hogy az én nevemben, 
vagy a másik jelölt ur nevében, de egyikünk nevében 
minden bizonyuynl — hogy is mondjam csak udvariasan ? 
— egy kicsit vigyázatlanul, szinte a világ szemeláttára 
vesztegettek. (Úgy van! Derültség.)

Ez az egyik tény. A "másik pedig az, hogy huszon­
négy, részben beismert, részben szavahihető tanukkal 
bizonyított vesztegetési eset került pártom vezetőségé­
nek kezébe; s hogy ettől eltekintve, a lefolyt küzdelem 
természete és minden jelensége arra vall, hogy a becsü­
letes kerületet, mint a szép, tajékozatlan Danáét arany- 
eső alakjában kívánták meghódítani. (Igaz ! Igaz!)

S kívánják még most is, bár a szép Datiaé erényé­
ben és politikai hűségében, az októberi választás ese­
ményei után, sem a gonosz világnak, sem képzelődő 
politikai szoknyavadászoknak nem volna szabad kétel­
kedni. (Igaz! Derültség.)

Tisztelt ellenfelem októberi virgonc/, táborozásának 
eredménye hetven reá leadott szavazat volt. (Nevelés. 
Úgy vau!) Ez a hetven ember — kevés kivétellel —

Levelezés,
TStíb, 1901. deez. 34.

Lélekemelő karácsonyfa-ünnepélyt rendezett a hely­
beli állatni óvónő az óvodába járó gyermekek jutal­
mazására.

Az ünnepélyt a kisdedek énekszáma nyitotta meg, 
Ezt követte 5 kisded szívre ható szavalata. Ezután fő- 
tisztelendő Erősdi David plébános ur tartott egy gyö- 
«><:•; uóü kidolgozóit es oiöatíott beszédet, méltatván 
benne a karácsonyfa jelentőségét. Végül a kisdedek 
nagy hatás és tetszés mellett egy szépen betanított 
énekszámot adtak elő.

Minden pontot zajosan magéljenzett a díszes, szép 
szántban egy begyült közönség, mely elragadtatással hall­
gatta azokat.

Az ünnepély a kisdedek jutalmazásával végződött, 
midőn is minden egyes gyermek gazdag ajándékot kapott.

Jól esett hallanunk, hogy az $Uig néhány hónapja 
felállított állami óvodába — ezen hasznos és humá­
nus intézetbe — járó román ajkú gyermekek mily re­
mekül szavalták el a jól betanult magyar verseket és 
mily szépeit sajátítják el édes hazánk nyelvét.

Mindezekért nagy elismerés illeti Kretigel Valéria 
állatni óvónőt, ki nem kímélve a fáradságot, egész 
idejét a kisdedek nevelésére és oktatására fordítja. Ki 
is vette részét a szülők hálás elismeréséből, kik elra­
gadtatással nyilvánították köszöuetüket az elért si­
kerért.

Tövis nagyközség nemesszivü közönsége, mint min­
dig, úgy ezúttal is, lelkesedvén a humanitásért, gazda­
gon hozzájárult ezen gyönyörűen és meglepően sike­
rült ünnepély megvalósulásához.

Adakoztak:
Butyka Lajosrté 4 kor., Govrik Gerőné 2 kor., özv 

Lőwe Sámuel né 2 kor., dr. Boér Jenő 2 kor,, Lukáts 
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20 fill., Salamon Johanna 1 kor. 20 fill., Lőwe Miksa 
2 kor., Nagy Lajos 1 kor., Egy mozgó postás 1 kor., 
Fried Leopold J kor. 06 fill., Salamon Simon 1 kor., 
Barna Miksa 20 üli., Klein Mihály 1 kor, luezeffy 
Albert 2 kor., Rissa József 1 kor., Borza Jenő 1 kor., 
Gidáli Lajos 1 kor.,. Tuuyogi Csapó Ferenc/. 2 kor., 
dr. Lukácsfy Viktor 1 kor, Krisáu Kornél 1 kor., 
Glückmaun Manó 40 till., Berkó Salamon 1 kor., Sala­
mon Herináu 2 kor., Egy mulatság jövedelme 28 kor., 
összesen 70 korona 06 fillér.

Dr. Boér Jenő né, özv. Farnos Elekné, özv. Balogh 
Jáuosué, Paskovszky Antal, Páll Lajos, Klein Mihály 
és Izrael Adolf süteményt, narancsot és ezukrot; Kren- 
gel Sándor és Szabolcs András úrnők és urak kará­
csonyfát ajándékoztak.

Mindezekért fogadják a nemes szivü adakozók a kisde­
dek hálás köszönetét. t, m

Még az óra se jár; hallgat, nem köszönti barátságos 
ketyegése, amint belép a nagy ebédlő ajtaján.

Ott ültek ők édesketten a kerek asztal mellett. Úgy 
szeretne mosolyogni, amint rágondol, mily félszeg fe­
szességgel kínálhatták egymást az első együtt elköltött 
ebéd alkalmával. Úgy mosolyogna! s úgy sir. úgy hull 
a könnye, mint a sürü zápor.

Oda lép a nagy üvegü ablakhoz, rá hajtja forró hom­
lokát hűvös lapjára. Amint mereven maga elé bámul, 
ott látja ágaskodni a sötétzöld, húsos kaktuszt az ab­
lak előtt; egyik befelé hajló ágán megakad a szeme; 
rajta látja kiforrva e három nevet: Illus, Géza, Sanyi. 
Ok ketten illák ezt ide egy verőfényes tavaszi délután.

A szobában hárman valának; kinn a fákon az ő 
boldogságukat dalolták a madarak a kertben, a réten 
az ő szerelmeket illatozá minden virág; az égén az ő 
gondtalan jókedvük volt az a bárányfelhő, mely a szellő 
szárnyán szállt odébb, odébb .... egészen addig a 
nagy zöldfejü hegyig, melynek lábánál tet-ger virág 
nyílik a kanyargó patak partján, — a patakén, mely­
nek fodros hullámaira annyi eltépett viráglevélkét szór­
tak ketten s nézték, hogyan rohannak azok tova a sebes 
vízzel . . .

Egy-két rövid éve s mindent elragadott tőle az idő, 
ez a sebes folyam! Elhervadt a bimbó, elszáradt a 
törzs, csak ő maradt itt egyedül.

Egyedül . . . egyedül . . .
Leszáll a nap, s amint az éj hollószáruya alá takar 

mindent, úgy szál Íja meg szivét a bú jobban, jobban.
Meggyujtja hálószobája fényforgós lámpáját; a rózsa 

sziuü fény bederengi a puha fészket, mint aunak-

Irodalomí^eiae eizstooau a iajnaiomtoi; leste ki tárad a szen­
vedésben; arcza merev, mintegy márványszobor! sö­
tét, nagy szemének ragyogása, fénye megtörött.

Ott ül tehetetlenül kis asztala mellett; jobb karja 
rajta nyugszik az asztal fényes lapján; tekintete oda 
tapad a falra, hol a lámpafénytől megvilágítva, besugá­
rozva egy kép vau: az isteuanya képe. Agyán a gon­
dolatok egész .ihara zug kasul-kereszt ül, de csak 
nagytóba jelzi ajkszegletének egy-egy rándulása, hogy 
még érez, habár öntudatlanul is.

Feje lassanként lehajlik, lehanyatlik karjára. Úgy 
szunnyad, úgy piheg. Ott találja a hajnal, mely pirosra 
festi halovány orezáját; a reggel, mely felkölti meleg 
sugaraival, hogy annál jobban érezze, mily hideg a vi­
lág annak, kinek senkije sincs; mily puszta, kietlen az 
előtt, ki mindent elvesztett, amivel birt; felkölti, hogy 
mindennap újra megszenvedjen lelke az elvesztett bol­
dogságért, hogy mindennap meghaljon a kinok-kinjá- 
val s mindennap ébredjen azzal a kegyetlen érzelem­
mel, mely összemarczangolja, ha végig jár emlékei kö­
zött, amikkel itt maradt egyedül . . .

Holiday István.

Korszakos irodalmi vállalat.
Régen várt és régóta óhajtott irodalmi vállalkozás­

ról adunk hírt az olvasónak. A legszükségesebbről, 
amely egy nemzeti vágyat vált valóra.

Ezer éves küzdelmes múltjában három hatalmas 
fegyvere volt a magyarnak. Aczél mind a három: az 
eke, a kard, a toll. Az egyik adta az életet, a másik 
a dicsőséget, a harmadik a halhatatlanságot. Az eke 
akárhányszor pihent, s nyomor jött az országra; a kar­
dot akárhányszor kicsavarták a kézből, vagy rozsdáso­
dott a tokjában, s akkor hervadt a dicsőség babérága. 
A toll nem pihent soha. Az eke mellett sem, a har- 
ezok zajában sem S ebből a folytonos munkából meg­
épült a magyar szellem monumentuma. Ezer éves múl­
túnk legélesebb emléke, amit a nemzeti szellem terem­
tett a kulturális haladásnak.

Ezer éves irodalmunk minden nagy és örökbecsű 
költői müve együtt, ez lesz a „Magyar Remekírók“ 
„a magyar irodalom főmüvei“ czimen meginduló vállal­
kozás tartalma. Ahogy a czime is mondja, benne lesz 
a könyvtárban minden iró, aki maevar. és
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munkája, amely remek. Teljes gyűjteménye a magyar 
klasszikus irodalomnak; ötvenöt testes kötetben közel 
tizeunyelczezei lapon: ez lesz a „Magyar Remekírók“ 
könyvtára, amelynek tervrajzával a kiadó társaság; a 
Franklin irodalmi intézet most a magyar olvasó közön­
ség elé lép. ,

A tervezetből, amely valóban a legnagyobb szabású, 
legszükségesebb és legkiválóbb irodalmi vállalkozásról 
szól, kiemeljük a következőket:

A könyvtár minden elhunyt nagy magyar iró minden 
nagy alkotását magában foglalja, s az egész munka 
valóban a magyar szellem kincsesháza lesz. A legna­
gyobbak: Petőfi, Arany, Tompa, teljes — lehetőleg tö­
kéletes és leggondosabb — kiadásban jelennek meg: 
többi remekíróink megválogatva, mindegyikből mindaz, 
ami örökbecsű, aminek olvasása ma is művészi gyö­
nyörűséggel és lelki haszonnal jár, mint a megalkotás 
idejében.
.. Szerencsés gondolat volt, hogy a gyűjteményes kiadás 
csak a valóban maradandót adja együtt az olvasónak. 
A századokon keresztül megszűrt Ízlés, a fejlett eszté­
tika összeválogatta minden Írótól mindazt, ami valóban 
nagy, s mindezt együtt találja a magyar közönség a 
Magyar Remekírókban.

De többet is talál. Ugyancsak akik az összeváloga- 
tás munkáját végezték, — eiső rangú szakemberek és 
Írók, — művészi méltatást és irodalmi becsű életraj­
zot is Írtak a müvekhez, s igy a munka nemcsak a 
magyar irodalom remekeinek teljes gyűjteménye lesz, 
de egyszersmind a magyar irodalom legjobban meg­
szerkesztett története.

A gyűjtemény teljes lesz és hiánytalan: Balassától 
Aranyig minden elhunyt magyar iró müveit összefog­
lalja. A kiadó minden magyar remekíró kiadási jogát 
megszerezte, sőt a legtöbbjének egyedüli kiadási jogát, 
így Arany János, Bajza József, Czuczor Gergely, Kemény 
Zsigmoud, Szigligeti Ede, Vajda János csakis ebben a 
gyűjteményben jelenhetnek meg, s más kiadónak mun­
káik kínyomatására joga nincsen.

A Magyar Remekírók köteleit minden egyes iró 
pompás arczképe fogja díszíteni. Egyéb képek nem 
lesznek a gyűjteményes könyvtárban. Ez is szerencsés 
elhatározásnak mondható. Egyfelől kiadónak írót illuszt- 
ráltatnia szinte lehetetlen. Nem a megrendelés, hanem 
az ihlet szüli a művészi alkotásokat. Évtizedeken, néha 
századokon keresztül a képzőművészet maga-magától 
megteremti az irodalom művészi megtestesítését. Egy 
elhatározás erre azonban nem elegendő, a gyűjtemé­
nyes kiadás pedig nem alkalmas forma. Olvasásra szánt, 
apró, kézben tartható könyvekben elvész a művészi 
illusztráczió akkor is, ha azt már megteremtette a mű­
vészi alkotás . . . Hátha még nincs is meg ? . . .

Még két névsort teszünk ide végezetül.
A gyűjteményben együtt van irodalmunk minden ki­

magasló alakja: Arany János, Arany László, Bajza, Ba­
lassa, Berzsenyi, Cstky Gergely, Csokonai, Czuczor, 
Deák Ferencz, Eötvös, Fazekas,.Garay, Gvadányi, Gyön­
gy össy, Kármán, Katona, Kazinczy, Kemény Zsigmoud, 
Kisfaludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kossuth, Kölcsey, 
Madách, Mikes, Pázmány, Petőfi, Reviczky Gyula, Szé­
chenyi, Szigligeti, Teleki László, Tompa, Vajda, Vörös­
marty, Zrínyi stb. Ez az egyik névsor.

A másik névsor azoké az élő kitűnőségeké, akik a 
volt költők müveit kibocsátják, bevezetéssel, életrajzzal, 
méltatással, jegyzetekkel ellátják. Ezek: Alexander Ber- 
uát, Badics Ferencz, Báuóczy József, Bayer József, Beö­
thy Zsolt, Berzeviczy Albert, Eudrődi Sándor, Erdélyi 
Pál, Erődi Béla, Fereuczy Zoltán, Fraknói Vilmos, Gyu­
lai Pál, Heinrich Gusztáv, Koroda Pál, Kossuth Fe­
rencz, Kozma Andor, Lévay József, Négyessy László, 
Rákosi Jenő, Riedl Frigyes, Széchy Károly, Széli Kál­
mán, Váczi János. Vadnai Károly, Voiuovich Géza, 
Zoltvány Irén. Mindegyikük azzal az Íróval foglalkozik, 
akit már előbb is tüzetes tanulmány tárgyává tett.

Az eleven irodalom igy nyújtja az *4fe*nytak halha­
tatlan müveit a magyar olvasónak. Az oivasó pedig — 
nisszük — két kézzel kap azok után a méltó és való­
ban nemzeti szellemi kincsek után, amiket olyan ré­
gen áhit.

Vegyes hírek.
— Dr. Ebergényi Sándor orsz. gyűl. képviselő, 

lapunk kitűnő munkatársa, belügyminiszteri titkárrá 
neveztetett ki. A városi ügyosztályban fogja gazdag ta­
pasztalatait éi vényesiteui. Amennyire sajnáljuk, hogy el­
veszítjük tisztelt kollégánkat, épp annyira örvendünk 
kitüntetésének. Helyette, mint a lapok Írják, Tisza 
Kálmánt, politikai közéletünk e nagy alakját, fogják 
megválasztani, mi az abrudbánya-verespataki választó- 
kerületnek, mely oly sok kitűnő hazafit választott már 
meg kétségtelenül nagy dicsőségére fog válni.

— Gyászhir. Idősb Pongrátz Gergely föld- 
birtokos, Alsófehér vármegye törv. hat. bizottságának

virilis tagja, a balázsfalvi takarékpénztár részv. társ. 
igazgatósági tagja, szabadságharczuuk bajnoka, folyó 
•évi dec/.ember hó 23-án este 7 órákéi, rövid szen­
vedés s a halotti szentségek áhitatos félvétele után, élete 
75-ik évében az Urban elhunyt Balázsiakén. Derék tevé­
keny, övéit szerető ember volt. Temetése általános részvét 
közt f. hó 26-án volt. A derék elhunytat méltán siratják : 
Özv. Pongrátz Kristófné sz. Pl ács in tár Katalin, mint az 
elhunyt testvéreitek neje és ennek gyermeke: Pon­
grátz Simon és neje sz. Zakariás Róza és ezeknek 
gyermekei: Pongrátz Ernő, Pongrátz Ella, Pongrátz 
Aladár, Pongrátz Simike. Pongrátz Gerőke és Pongrátz 
Blanka. Pongrátz Kristóf, Pongrátz Gerő és neje Do­
bolyi Aranka. Özv. Placsintár Jánosáé, Pongrátz Rozá­
lia testvére és ennek gyermekei1: Placsintár Kristóf és 
neje sz.‘Molnár Mari, Placsintár János, Placsintár Ger­
gely és neje sz. Bocsanczi Zsuzsi és ezeknek gyermekei: 
Placsintár Kristóf, Placsintár Rozália.

— Gyászhir. Id. Pósch Li pút né szül. Farkas Róza f. 
évi deczetnber hó 23 átt reggel 5 órakor életének 60-ik, 
boldog házasságának 38-ik évében hosszas szenvedés és 
a halotti szentség ájtatos felvétele után jobblétre s/.eu- 
deiült Zalathnán. A boldogult htilt teteme f. hó 25-én 
délután 3 órakor helyeztetett ötök nyugalomra. A ked­
ves halottat gyászolják: id. Pósch Lipót mint férj. Jó­
zsef, Lipót, Róza férj. Debreczy Ödönné, Ida férj. Ko- 
tnároiny Gyuláné, Oszkár, mint gyermekek. Özv. Pósch 
Albertné szül. Lov. Oelberg Lujza, Pósch Józsefné sz. 
Sedeni Ambrosi Emilie, Pósch Lipótné szül. Szatmári 
Szabó Erzsi, mint menyei. Debreczy Ödön, B. Komá- 
i'omy Gyula, mint vejei. Debreczy Béla, Debreczy Zol­
tán, Debreczy Irén, Debreczy Lenke, Debreczy Róza, 
Pósch Ilona, Pósch Jolán, Pósch Irma, Pósch Boris, 
mint unokái.

— Hüvészpár városunkban. Az egész ország­
ban ismert müvészpár, Dombay és Dombayné, váro­
sunkba érkeztek és működésüket, melynek számai a 
legújabb vígjátékokból vaunak összeállítva, még a jövő 
hét elején megkezdik. Mi is ajánljuk a műpártoló 
közönség szives pártfogásába a kitűnő müvészpávt.

— Fekete karácsony, fehér husvét — igy szól 
a régi, sokszor beteljesedett népjóslat. Oly meleg, kelle­
mes napokat értünk, hogy Olaszországban képzelhettük 
magunkat a rogyogó napsugár s a pompás kék ég 
hatása alatt. Természetesen az ibolya is megjelent, az 
almafarűgyek pedig dagadni kezdtek, amit már nem 
néztek örömmel gazdáink. ,,

— Műkedvelői előadás. A marosujvári derék 
műkedvelők folyó hó 31-én előállást rendeznek. Elő­
adják Csiky Gergely egyik kiváló alkotását: a Prole­
tárokat. Úgy a társulat, mely már annyi élvezetes es­
tét szerzett a közönségnek, mint maga az előadandó 
darab, mely Csiky legjobb müvei közé tartozik, meg­
érdemlik, hogy a közönség tömeges megjelenésével ho­
norálja a műkedvelők buzgóságát. Az előadást táncz 
követi. Melegen ajánljuk Maros-Újvár és a vidék kö­
zönségének figyelmébe.

— Szépség-verseny. Magyarország a női szépség 
hazája. Sehol annyi szép asszony, mint hazánkban. 
Igazi rózsaszüret lesz tehát a Magyar Szalon szépség- 
versenye, melyet külföldi lapok mintájára rendez, be­
mutatván a szépek legszebbjeit. A Magyar Szalon szer­
kesztősége felhívja ez utón Magyarország összes szépsé­
geit, hogy arczképeiket a Magyar Szalonnak beküldjék. 
Ezt az arczképet a Magyar Szalon közölni fogja és 
maga a közönség fogja szavazás utján a dijat odaítélni.
A dij a nyertes szépségnek egy elsőrangú művész ál­
tal megfestett képe. A legszebbnek talált öt kép több 
külföldi lapban is meg fog jelenni. Az arczképek 1902 
márczius 1-ig küldendők a Magyar Szalon szerkesztő­
ségébe (Bpest, VIII. Kerepesi ut 23). A pályázat részle­
tes feltételeit a Magyar Szalon most megjelenő januári 
füzete közli. A Magyar Szalon előfizetési ára felévre 10 
korona.

— Ingyenes karácsonyi ajándék! Hát ez bi­
zony egy kissé furcsán hangzik a mai pénzhiányos vi­
lágban. Pedig igaz! A „Pesti Napló“, Magyarország e 
legrégibb és legelőkelőbb napilapja, kedveskedik vele 
előfizetőinek. Áll pedig ezen ajándék egy értékes kö­
tésű és gyönyörű diszműből, a „Költők Albuma“-bői, 
amely közel félszáz költő müveiből közöl válogatott 
szemelvényeket, költészetünk gyöngyeit, lelki gyönyö­
rűségét minden müveit magyar embernek. A diszmű, 
mely először a Lampel Róbert cs. és kir. udvari könyv­
kereskedésének kiadásában (56 korona bolti áron) je­
lent meg s amelyet dr. Radó Antal, a Kisfalűdy-Társa- 
ság tagja szerkesztett, a „Pesti Napló“ ez uj kiadásá­
ban a tavalyi Himfy-Albumnál jóval nagyobb formában, 
gazdagon illusztrálva és rendkívül díszes, jelentékeny 
bővített kiadásban fog megjelenni. A Költők Albumát 
a Pesti Napló uj kvart kiadásában minden állandó elő­
fizető karácsonyi ajándékul megkapja. És megkapja díj­
talanul az is, aki ez év bármely napjától egy félévre 
megszalíitás nélkül fizet elő a „Pesti Napló“-ra.

3. oldal.

— Idegbajosok gyógyítása. Az idegbetegek 
gyógykezelése igen nehéz, az eddigi tapasztalatok sze­
rint főleg testi és lelki nyugalomra van szükségük. De 
a munka jótékony hatása, az idegek és izmok erősítő 
működése is nagyon hasznos. Egy hires frauczia orvos 
állítása szerint az idegbajosok betegsége hegyi kirán­
dulások által gyógyítható. A hegymászásoknál mozog 
a test minden része, az izmok munkájával együtt jár 
a tüdő tágulása s ;.z üdítő hegyi levegő. Akiknél az 
idegbetegség a lelket is hatalmába ejté, jólesően tekin­
tenek körül a magas hegyekben ; kitűnő étvágy után 
kellemes alvás következik. Ezt a gyógymódot sikeres 
eredmények után ajánlja a frauczia orvos.

— Gyomorbajosoknak! Orvosi véleményekben 
és elismerő iratokban étvágytalanság, gyomorgyengeség, 
emésztési zavarok, főfájás (ha az gyomorbajból szárma­
zik) es sok egyéb gyomorbaj ellen a legmelegebben, 
sőt sokszor a hála szerfölött magasztaló kifejezéseivel 
ajánlják és dicsérik a Brády-féle Máriaczelli gyomor- 
cseppeket. A Máriaczelli gyomorcseppek, kipróbált ha­
tásuknál fogva, tényleg világhírnek örvendnek s azok 
csekély ára — kis üvegben 40 kr. nagy üvegben 70 
kr. — lehetővé teszi, hogy mindenki egy kitűnő liáz.i- 
szetiiez jusson. Kapható a legtöbb gyógyszertárban; de 
határozottan B r á d y-f éle Máriaczelli g y o in or­
es e p p e k e t, kell kérni s vigyázni kell a védjegyre és 
aláírásra, hogy utánzatoktól meg legyünk védve.

Közgazdaság.
Elhanyagolt növény termelési ágak.

Hazánkban számos oly mezőgazdasági termény, külö­
nösen pedig ipari növények és vetőmagvak hozatnak 
be roppant nagy mennyiségben a külföldről, melyek a mi 
viszonyaink között igen jó minőségben lennének előállít­
hatok és termelhetők, s ami által jelentékeny pénz­
összegnek kiszivárgása gátoltatnék meg. — Hogy ez 
tényleg igy van, arról bizonyságot tesznek a statisz­
tika következő adata’. Tíz évi behozatalunk volt: kerti 
vélemény magvak és fümagvakbau 249.532 q.. lóhere és 
luezernamagban 58.297 q., len-, kender- és egyéb ola­
jos növények magvaibau 50.056 q., lencse, borsó és 
paszulybau 278.545 q., tatárka és kölesben 41.821 q>, 
stb. stb.

Ezen adatok- mindenesetre elszomorítók, inert-jelzik, 
hogy a magyar mezőgazdák az ősapáktól örökölt eoti- 
servalivismusból nem tudnak kibontakozni, s daczára a 
jobbról-balról érkező tanácsok özöuéuek, a gazdálkodási 
üzletvitel terén még mindig a külterjes iránynak hó­
dolnak ott is, ahol az intensiv gazdálkodás minden 
előfeltételei feltalálhatók. — Nem akarjuk mi azt mon­
dani, hogy a fent elősorolt magvak összes mennyisége 
itt állíttassák elő, annál kevésbbé is, mert hiszen köz­
tudomású, hogy az összes külföldről importált magvak 
itt kellő mennyiségben nem is volnának termeszthetők; 
de viszont nem hallgathatjuk el megütközésünket a 
tényleg iétező állapotok felett, mert az is tény, hogy 
széles ez országban találhatunk azért oly helyeket; hol 
egyes speeziális fajok kivételével ha nem is teljesen 
hasonló de legalább megközelítő minőségű növényeket, 
illetve magvakat produkálhatnánk.

A szakemberek részéről nagy körültekintéssel végre­
hajtott termelési kísérletek eredményei véleménykü- 
lömbség nélkül igazolják ezen állításunkat, s igy azt 
hisszük, hogy a köz érdekében cselekszünk akkor, mi­
dőn szavunkat a jelzett növények iutensivebb felkaro­
lása, illetve termelése érdekében felemeljük. Külföldön 
egyes emberek tízezreket raknak félre ilyen speeziális 
növények termelésével elért jövedelemből, annak da­
czára, hogy termelési költségük a föld okszerűbb meg­
munkálása, a külömböző műtrágyák használata, a gon­
dosabb ápolás stb. effélék által jelentékenyen magasabb. 
Nálunk pedig szégyenszemre marad minden a régiben.

Reméljük, megértik szavunkat azok, akikhez intéz te­
lik, s a jövőben már tanácsunkat követendik.

Szerkesztői üzenetek.
X. A lemondást ily esetben, ha csateSÉbiseavouhatatlanul nem ragasz­

kodik az illető ahhoz, nem szoktáíéjpégadni több helyes indokból, 
melyeket e helyen nem sorolunk Tél." Kétségtelenül ez a ezélszerü 
megoldás A többi nehézséget majd csak kiegyenlítik és lassanként 
elenyésztetik „az idők és módok“.

Szerkesztőség:
Dr. 11 AGYA Rí KÁROLY TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.
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A t. hirdet
Kellemetlenségek elkerülése végett 

és snját érdekében szives figyelmébe 
;ijnnljuk a 1 hirdető közönségnek, 
hogy különösen a terminushoz kötött 
hirdetéseket ezélszerű a csütörtöki 
számra mindig legkésőbb kedden, a 
vasárnapi számra6pénteken estig be­
adni a kidóhivaíalhoz; mert különben 
a hirdetések mindig csak a következő 
számban — 4—5 nappal később — 
jelenhetnek meg.

A „Közérdek“ kiadóhivatala.

Bérlet.
A vár körüli 4 dik és 10-dik szám nlatd üzlet- 

helyiségek, az utóbbinál emeleten lévő lakással, 
1902. április 24-től kezdve 3 egymásután követ­
kező évre, árverés utján 1902 január 15-én 
d. 11. 3 Órakor tek. Málnási Lajos ur várbeli 
lakásán bérbe fognak adatni. Kikiáltási ár a jelen­
legi bérlet összege, bánatpénz annak 10%.

Az ev. ref. és luth. egyházak 
3709 1—2 közös tanácsüléséből.

e
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Van szerencsém a ti. é. közönség tudo­
mására lm/.ni, hogy helyben, a Magyar-utcza 
43. számú házban

nagy kosáráru-raktárt
létesítettem, hol az összes gyáramból kikerülő 
mind nnemü kosáráruk a t. vevőközönség 
rendelkezésére állanak; ugyanazon árak 
mellett, mint azok eddig egyenest a fegyinté­
zet heti levő gyáramnál voltak beszerezhetők.

Kívánatra nagy illusztrált árjegyzékemet 
ingyen és bérmentve küldöm.

Rendkívüli, az árjegyzékben elő nem forduló 
tárgyakról — mint pl. a szakmámba vágó 
diszműtárgyak, ti gazdaság körül használatos 
kosarak, szekérkasok stl>. — költségvetéssel 
mindenkor s szívesen szolgálok.

Kiváló tisztelettel
KRÁLIK VILMOS

$

3610 19-20 kosáráru gyáros.

P3S“ Nagy választék saját készitményü ^ 
^ gyermek-kocsikban. ^

■HÍM Hír tamálji a

„FEEOUM« *
kérdezze csak háziorvosát, hogy » 
„FEEOLI1P* neme a legjobb kozmetikai 

• héxnok- * bajnak é- foyaks-k 1 
* . '*■*■ — é* M leg-
ctieayább kez»k előkelő, üde, 
ságot és alakot nyer » „Feenll*4 br.ez- 
nálata által. A ^reeoll»*4 42 legneme­
sebb és legfrissebb növényből elő­
állított szappan Jótállónk továbbá, 
bogy as arc redőj én ráeral, bőratkái, 
(mitesser) te arepörseaések (wimmerli i 
stb. a „Feeella* használata által 
nyomtalanul eltűnnek. A „Feeolia* 
legjobb luytisetitó — hajápoló — és 
bajdzépitvszer, megakadályozza a 
baj kihullást, a magkopaszodást és 
a feibetegségsktől megóv. A „Feeolin“ 
egyben a legtermészetesebb és leg­
jobb fogtisztitóss*'- * V r. ", -s 
ái andóan száj» .>j:; tv Hét 2? s znál ja, 
fiatal és szép marad. n<-élezzük ma­
gunkat apénz ,'*zoni?«tii visszaadására 
ba a-Feeol.n4* használataién-siker es. 
Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2.50 kor.
6 darab 4 kor., 12 darab 7 kor. Egy 
darab utáni portó 20 filler, 3 darabon 
fölüli 60 filler. Utánvéttel 6o fillért el 
több. líegr. Delelhető FE*Tii M. tőrak 
tárában Becs VXL, í! %: íahilterstr. 38.

Közérdek. ____

Az emberi erő 
megújítására

és hanyatlásának megakadályozására páratlan szvrt találtak tel. Akik 
érette Írnak, ingyen kapnak egy prőha-ccom igot s egy száz J tpos 
könyvet Ez az a csodaszer* mely már e/r*‘k^t mentett m^g, akik 
pazarul bántak ifjúságukban az istenadta életerővel. Alulirt jótékony- 
czélu intézet ezek számára küld a csőin • libán orvosszert és használati 
nrasifásokat. Ezzel a házi orvossággal mindenki önmagát gyógyíthatja. 
Évek óta tartó testi és szellemi gyengeséget sikerrel lehet vele gyó­
gyítani. Különösen azok számára való az orvosság, akik otthonukat 
orvoslás czéljáb il nem hagyhatják el. A bérment.'zett levelet a követ­
kező ezimre kell küldeni : State Medical Institute 94 Elektron 
Bailding, Fort Wayne, Ind. America. 3629 18—*

Hol vásároljunk

— újévi ajándékot =
gyermekeinknek ?

Knobloch Erzsébet
könyv- és papir-üzletében

Főtér 38. sz. (leányiskola épülete),
a hol a legolcsóbb áron szerezhetők be minden­
nemű tanulságos és diszkiállitási ifjúsági könyvek, 
tinóm levélpapírok dobozokban, iró- és rajz-eszkö 
zök, játékszerek, képes levelező-lapok sat. sat. nagy 
választékban. Kéri a közönség szives pártfogását.

Ritka alkalom
kiváló magyar müveknek rendkívül 
leszállított áron való beszerzésére!

p A TU Unp köztudomás szerint több mint négy év- ÜH I fi mun tizeden át száz és száz oly művel gazda­
gította irodalmunkat, melvekről a jó öreg Tuldy Ferenc/, iro­
dalmi kézikönyvében azt Írja. hogy azok irodalomtörténetünk 
legfényesebb lapjain xannel- megörökítve.

A kiadót az aggkor árnyai nyugalomra és arra intik, hogy 
kiadói tevékenységét immár az elkerülhetetlen aetnális és foly­
tatólagos müvekre szorítsa. Elhatározta tehát kiadásai készle­
teinek tetemes és többnyire valóban elévüld|.-n becsli részét 
tetemesen leszá 1 i t o 11 áron ajánlani fel a müveit 
könyvbarátoknak, kulturális, nép- és más nyilvános könyvtarak­
nak, kaszinóknak, Önképzőkörüknek stb. Ezen müvek jesyzéke, 
mely a mai irodalmi mlproduetio és hajsza áramlatában is 
méltó a könyvharátok figyelmére, és mely számos ünnepi aján­
dékokra alkalmas értékes müveket — első kiadásokban és oly 
fémes diszkötésekiien, ami nők a könyvpiaczra sohasem jutottak 

- is tartalmaz, kom ly reflektánsoknak bérinentve rendelke­
zésére áll.

Ez. alkalommal ajánlom a közönség pártfogásába

könyvkereskedésemet
is, melyet 18»7-ben, az abszolutizmus legsötétebb germanizáló 
éveiben, annyi veszély és üldözés között, mint magyar nyelvű, 
ile világirodalmi üzletet alapítottam. Ezen üzletem állandó szál­
lítója a nagy orsz gos központi és számos vidéki könyvtárnak, 
é- az oiszag minden oszlói . 11 intelligeneziájának j ó a k a r a t á- 
v a I, bizalmával, sőt barátságival folyton dicsekedhetik.

Sok évi szívélyes vis.ony Paris, London, Róma. Német­
ország, úgy fővárosunk i -gelókelöbli kiadóival képessé teszi 
kö yvkereskedésemel a mai nagy conenrreultával is megküzdeni, 
ide értve a bel- és külföldi antiqnariusokat is, ily kép jó lélek­
kel biztosit halom a t. köz. ínséget, hogy minden irodalmi meg­
bízás a legszolidabban, iegjutányosabban és a legszigorúbb 
lelkiismeretességgel intézi: tik el!

Ráth Mór, Budapest, Haas-palofa

Svájci óra-ipar.

I
Csak 

iö kor.

és

Szakértőknek, tiszteknek, posta-, 
és rendói tisztviselőknek, valamint min­
denkinek, kinev i* őrára szüksége 
v.u., .lii.ti hozzuk, hogy
mi az eredeti genfi 14kar. elektro- 
arany-plaque rernon oir órák »Glas« 

hStie« rendszer egyedüli 
el árusításai átvettük. Ezea 
órák anti uagnetikus pre­
cíziós szerkezettel vannak 
ellátva, legpontosabb 
vannak ^ szabályozva

""«Ti liw' utll évi 11 «LoOt.lv
jótállást vállalunk. Az óra­
tokok, melvek három fedél­
ből, egy rugós fedélből 
(Savonette) állanak, pompás 
éslegdivatosabbkiániiisuidi 
és az újonnan feltalált ab­
szolút változatlan ameriic. 

... .. . goldin ércből készülnekazonkívül így 14karat, aranylemez? : ,. >v; , _ ;i
* arm r\ \ !~ • -»ta'h iraay OiáKhoz, hogy még

fe... KülönDoztethetok meg eg.v 200 korona értékű 
ralődi arany órától A világ egyedüli őrá a, mely sohe sem 

'■ arapy binez^ét lO.OitO Utánrendelési és
körülbelül ..000 dicsérő levelet Kantunk 6 ht.psp lel ,lírása alatt 
Ara egy un vagy nc.i ónnak csak 16 kor. vám- és bermentvei 
SJiEc.cn orahoz így bortok ingyen Legdivitosabb és legele- 
gansabb arany-plaque-laaeok urak és hölgyek részere (nyak. 
láncok is) a 3 5 es 8 korona. Minden meg nem felelő "óra 
kifogás nélkül visszavete.ik, miáltal semmi kockáztatás. Szét­
küldés uianvet vagy a pénz etőleges beküldése ellenében - 

Rendehrjcnyek intézend.'k
Phre?1;Versandtha^Chronos“BaselI. (Schweiz).
Lsve.ek Svájcba 25 fill., levelezőlapok 10 filléres bélyeggel ellátva 

küldendők. — Magyar levelezés. ->

Előnyös hús
kgr marhahús _ _ „

árjeg;yzék.
. . 80 fillér

kgr. borjúhús _ . _ _ - _ 7? r

kgr sertáshus . _ , _ . - . . 80
kgr. friss kolbász _ . . ----- . . 96
kgr. füstölt kolbász _ _ „ . í kor. 20 „

kgr. olvasztott zsir _ _ . i „ 36
kgr. füstölt oldal — „ 96
kgr. füstölt sonka . _ „ _ i „ 30
kgr. császár hús . . . . 1 , 52 „
kgr. paprikás szalonna . _ _ . i B 36 n

kgr fehér szalonna - . . _ 1 » 20
kgr párisi kolbász _______ l 52 „

kgr. lengyel kolbász . . . . 1 „ 28
kgr. disznófej-sajt . . » 96 „
Minden megrendelés a legnagyobb figyelemmel

eszközöltetik.

3590 31-*

Kiváló tisztelettel

BÁLLÁ BÉLA.
Nagy-Enyed.

r.-I.
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5°/o-ni. Előnyös kölcsönt* 
nyújt váltóra és betáblázásra. =g

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9 — 12 óráig. §

Jfagy megtakarítás
■tiiiiii érhető el a ruhák 

vegyészeti festése és tisztítása által.
Műhelyemet a női ruhák vegyészeti 
úton való tisztításához a legújabb 
találmánya géppel láttam el. =

A legújabb módszer szerint t.iszlitok bármily 
dúsan disz.itolt. selyem vagy gyapjú ruhákat 
minden fejlés nélkül, egészben, szép tisztán és 
gyorsan, úgy, hogy színűket és állásokat nem 
hagyják el. VARGA FERENOZ

3611 14-20 Nagy-Enyed, Alszeg-uteza 4.

Az 1895. évi eairói s az 1896. évi londoni egészségügyi 
kiállításokon díszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koró­
dákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ
„biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csúz, reuma, 
ischiás stb. ellen.

Hatása meglepő, amennyiben gyakran meg a legidültebb 
köszvény es esúzfájdalmakat is már néhányszor! bedörzsölésnél 
teljesen beszüntette.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb 
2 korona 40 fillér.
Q^onfíi nrnmo szeP15- májfolt, mitesser s az arcz és 
O^tJyiU vl ölllv kézbőr mindennemű tisztátalanságai 

ellen Főnri körökben is előszeretettel használva. Ara 1 kor.
O^onfÜ nnnrlor a tein-nek üdeseget s finomságot 
04CyiU pUUUCI kölcsönöz. Fehér, rózsaszín s créme 

színben Egy doboz 1 korona.
Qian4ii fnnnnr a fogak s foghus épségben tartására. 
04tjyiu lUypUl \ szájat dezinfieziálja, a fogaknak 

vakító fényt kölcsönöz. Egy doboz. 80 fillér, fogkefe 1 kor.
Qlüflfii ''-’onnan a legfinomabb tellett szappan, 
vZtiy IU v. appdll kiváló kellemes illattal. — Egy 

darab'EO fillér.

ej Y ír« a hajhullás, kopaszodás, fejkorpa s hajkikopás 
IAII biztos meggátiására szolgál. Egy üveg 3 kor.

!i nhino vachnr legkitűnőbb minőségű saját 
Jl lilllllu’VdoUlll termésű hegyaljai borból 

készítve. Kitűnő s bizlos hatású szer vérszegénység, sápkór 
s idegesség ellen. Gyermekek kellemes izénél fogva igen 
szívesen veszik be. Eél literes üveg 5 kor., 1 liter 9 korona.

I az egyedüli biztos szer tyúkszem,

Haj 
Tokaji

-rrbopoQ1 ÜUi’iSiri-uiítj
ki gyógyít ás ára. — Egy üveg 70 fillér
ymrif'l'hni* legkitűnőbb minőségű tokaji assza ürmös- 

-'•yuinUl UUI bői készítve. Biztos hatású a már ler-ré<rihv
gyoT'-baiak .- ' • . jt.mg,iatonság', székrekedés,
göiesŐK s gjouiorsütes egyedüli biztos óvszere. Egy üveg 
ara 3 korona.

Kapható csaknem &z összes gyógyszertárakban.
Postán utmvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi 

a készítő :

WIDDER GYULA
gyógyszerész, Sátoraljaújhely. 3648 8—10 

Főraktárak Budapesten: Török József gyógyszertárában, 
Kiraiy-uieza 12. és az Egger-tóle „Nádor gyógyszertáriban, 

Váezi-körut 17
— Raktár Alvinczen: Telegdy Fereneznél.


